高雄市屏山國小學校本位課程~『新世紀兒童生活大考驗』課程計畫表
                                         教學設計者：一年級教學團隊〈104.1.16修正〉
	年    級
	 一年級

	主題名稱
	生活大考驗

	教學目標
	1. 培養生活自理的能力。
2. 培養危險情境的應變能力。
3. 認識學校各處事和各場所的位置、名稱及功能。
4. 養成運動的習慣，並能正確做出健康操的動作。
5. 學習跳繩的技巧。
6.  能在大家面前完整唱出一首歌。
7.  能清楚完整的轉述事情。
8.  完整說出一段故事。
9.  培養公開發表的能力。
10 .達成生活大考驗中的各項技能，並能實際應用在日常生活中。

	活動單元
	能力指標
	教學流程
	節數
	評量
方式
	結合
領域
	兒童
圖像

	【衣】會自己穿拉鍊式之外套
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
【家政教育】
2-1-1 關心自己的衣著。
3-1-2察覺自己的生活禮儀與習慣。

3-1-5認識日常生活的用具。
	【活動一】老師示範拉拉鍊的分解動作，並鬆開拉鍊的方法。
【活動二】請學生練習
【活動三】個別指導
【活動四】回家練習，一週後再進行考驗
	2+1
	實作
考驗卡
	家政教育
	◎創思
◎進取

	【食】會幫忙排碗筷
會用抹布擦桌椅
	2-1-1 經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
【家政教育】
3-1-5認識日常生活的用具。
	【活動一】老師示範排碗筷的方法和禮貌（筷子在碗上）
【活動二】打通知單請家長協助考驗
	2+1
	實作
考驗卡
	家政教育
 

	◎創思
◎進取
◎關懷

	
	
	【活動一】老師示範洗抹布、擰乾、擦桌椅的分解動作。
【活動二】請學生練習
【活動三】個別指導
【活動四】每天餐後練習，餐後時間可隨機考驗。
	
	
	
	

	【住】會說出自家電話或緊急聯絡電話
 
知道自家附近明顯地標、建築
 
知道打119和110
	4-1-2 發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。
【環境教育】
1-1-1能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

【人權教育】
1-1-3討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的管道。
	【活動一】請家長先在聯絡簿上註明電話號碼，並請家長帶孩子觀察住家附近的明顯建築或地標。
【活動二】介紹119和110的功能
【活動三】假設情境，請小朋友發表該求助管道。
【活動四】老師檢核成果並記錄在考驗卡中。
	2+1
	口試
考驗卡
	環境教育
 
人權教育

	◎創思
◎進取
◎關懷

	【行】認識學校各處所並能到達
	2-1-3覺察社區機構與資源及其與日常生活的關係。
【環境教育】
1-1-1能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
	【活動一】歡迎嘉賓：邀請校長、主任做介紹
【活動二】指導進辦公室的禮節
【活動三】逛校園囉：了解各場所及各處室的用途
【活動四】尋找大明星：利用下課找到校長及主任後，在學習單蓋章（三天內完成）
	 2+1
	學習單
考驗卡
	環境
教育
	◎創思
◎進取
◎關懷

	【體育】會跳繩前進〈跑步跳〉
會做健身操
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊合作的成員。
【健康與體育】
3-1-1表現簡單的全身性身體活動
3-1-3表現操作運動器材的能力
【生涯發展教育】
1-1-2認識自己的長處及優點。
【人權教育】
1-1-2 瞭解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神。
	【活動一】老師示範跳繩跑跳的分解動作。
【活動二】請學生練習
【活動三】個別指導
【活動四】回家或下課練習，一個月後再進行考驗
 

【活動一】老師示範健康操的分解動作，並每八拍練習。
【活動二】配合節奏練習
【活動三】個別指導
【活動四】每週固定一天於導師時間練習
	1+1
1
	實作
考驗卡
	健體
 
生涯發展教育
人權教育
	◎創思
◎進取

	【樂】會在班上唱一首老師教過的歌
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
【生涯發展教育】
1-1-2認識自己的長處及優點。

	【活動一】複習生活課教過的歌曲。
【活動二】指導上台歌唱的禮節
【活動三】回家自行選曲
【活動四】一週後上台表演考驗
 
	2+1
	表演
考驗卡
	生涯發展教育
	◎創思
◎進取

	【說話技巧】會在班上說一則故事
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
【生涯發展教育】
1-1-2認識自己的長處及優點。
【國語】
3-1-1-3能發音正確，口齒清晰。
3-1-1-8能清楚說出自己的意思。
3-1-3-1能流利的說故事。
	【活動一】老師指導說故事的技巧和禮節。
【活動二】回家自選3分鐘內的小故事練習，並請家長協助指導
【活動三】二週後上台說故事考驗
	2+1
	發表
考驗卡
	國語
 
生涯發展教育
	◎創思
◎進取

	【傳達技巧】會正確的轉述一句話
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	【活動一】老師指導轉述話的重點：人、時、事、地、物。
【活動二】練習將老師說的一句話，正確分出人、時、事、地、物。
【活動三】並將結果清楚寫在紙上（考驗登錄依據）
　
	2+1
	學習單
考驗卡
	
	◎創思
◎進取
◎關懷

	【生活技巧】會綁垃圾袋
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
【家政教育】
3-1-5認識日常生活的用具。 
	【活動一】老師示範綁垃圾袋的分解動作。
【活動二】請學生練習
【活動三】個別指導
【活動四】回家練習
【活動五】每日放學綁垃圾袋進行考驗
	2+1
	實作
考驗卡
	家政教育
	◎創思
◎進取
◎關懷


 
